

民政部：

# “结婚离婚登记需指纹认证”系误读

新华社北京2月2日电（记者 王思北）对于社会上广泛传播的“结婚离婚登记需指纹认证”一事，民政部2日发表回应称，《婚姻登记工作规范》从未有关于“指纹认证”的表述，规范提出的加按指纹，并非是在机器设备上采集、比对当事人身份信息，而是为了保存有效证据，更好的保护当事人的合法权益。

《婚姻登记工作规范》2月1日起正式实施。规范提出，《申请结婚登记声明书》中“声明人”一栏的签名必须由声明人在监誓人面前完成并按指纹。当事人本人亲自在《离婚

登记审查处理表》“当事人领证签名并按指纹”一栏中签名并按指纹。

民政部婚姻登记部门相关工作人员指出，规范中涉及“签名并按指纹”的内容有7条，但从未有关于“指纹认证”的表述。规范提出的加按指纹，是指办理婚姻登记业务的当事人在相关声明、审查处理表等材料上签字确认相关事项的同时，加摁手印，并非在机器设备上采集、比对当事人身份信息，其目的是为了保存有效证据，更好的保护当事人的合法权益。

根据《婚姻登记档案管理办法》第十三

条规定，婚姻登记档案的保管期限为100年。对有继续保存价值的可以延长保管期限直至永久。婚姻登记档案的保存可以为当事人确认婚姻关系以及办理与婚姻有关的民事纠纷、诉讼时提供原始凭证，这些档案也因此成为决定案件走向的关键证据。

据介绍，2003年10月1日起实施的《婚姻登记工作暂行规范》仅要求当事人在确认婚姻登记意愿及相关事项时签名或按手印，绝大多数当事人选择签名。

“但在实践中，由于一些当事人书写习惯会随着时间发生改变，或者签名笔迹逐渐

淡化等原因，出现登记完成多年后，因当事人或其子女、亲属遭遇纠纷需要鉴定签字真伪时，却无法鉴定或无法确定是谁的笔迹等问题，致使合法权益受损。”这位工作人员指出，而指纹具有唯一性、稳定性等特征，为了维护婚姻登记当事人及其子女、亲属的财产权、身份权等权利，《婚姻登记工作规范》增加了按指纹的要求，不仅是以书面形式确认法律行为，更具有识别行为主体的作用，可以使签名和指纹两者相互补证，有利于维护婚姻登记的严肃性，保护当事人的合法权益。

## 图说中国

### 沪指涨2.26% 站上2700点



2月2日，股民在南京一证券营业厅关注股市行情。

当日，沪指低开高走，上涨逾2%，站上2700点。截至收盘，沪指报2749.57点，上涨2.26%。  
新华社发

### 南通科技馆重新免费开放



2月1日，参观者在南通科技馆体验机器人“科娃绘画”画像。

当日，“首批全国科技馆免费开放试点单位”江苏南通科技馆在重新装修后再度向公众免费开放，市民在新春佳节来临之际又多了一个了解科技、学习知识的好去处。

2001年开馆的南通科技馆是江苏省内第一家地级市科技馆。2013年6月，该馆常设展厅和临时展览都已实现免费开放，每年参观人数均保持在10万人次以上。2015年7月，南通科技馆开始更换破损展品，对展区进行升级改造。如今6000多平方米展厅内放置了集科学性、趣味性、可操作性于一体的160多件展品，通过声、光、电、信息技术及其他高新技术手段的综合应用，吸引观众参与探索。  
新华社发

6月1日起

### 快递收寄验视作为国家行业标准实施

新华社北京2月2日电（记者 赵文君）快递收寄验视将作为国家行业标准实施。记者2日从国家邮政局获悉，《快递安全生产操作规范》将于6月1日起施行，进一步健全快递安全防控体系。

《快递安全生产操作规范》提出，收寄快件时，快递业务员应按照相关法律法规和邮政管理部门的规定，提示寄件人如实申报所寄递的物品，并根据申报内容对交寄的物品、包装物、填充物等进行实物验视，确保所寄快件符合要求。同时明确，快递企业应按照法律法规和国家相关部门要求对快递运单信息进行核对。并对快递运单信息进行核对。接单时，应提前告知寄件

人相关要求，寄件人拒不配合的，快递业务员应拒绝收寄。

《快递电子运单》邮政行业标准将于3月1日起施行，该标准为推荐性行业标准，以规范快递电子运单的生产和使用。为保护用户合法权益，《快递电子运单》邮政行业标准明确，使用电子运单前，快递服务组织应与用户达成快递服务协议，并便于用户阅知、保存，以供查询、追溯等使用。

国家邮政局政策法规司相关负责人表示，《快递安全生产操作规范》有利于完善快递行业安全生产体系，提升行业安全监管水平，促进快递业健康发展。

### 不限购城市房贷首付降至两成

新华社北京2月2日电（记者 姜琳）中国人民银行、中国银监会2日公布个人住房贷款调整的通知，要求在不实施“限购”的城市，居民家庭购买首套普通住房的商业性个人住房贷款，在最低首付25%的基础上可再下浮5个百分点；对拥有1套住房且房贷未结清的家庭，再次申请商业性个人住房贷款购买普通住房，最低首付款比例调整为不低于30%。

对于实施“限购”措施的城市，个人住房贷款政策按原规定执行。

通知要求，央行、银监会各派出机构应

按照“分类指导，因地施策”的原则，加强与地方政府的沟通，指导各省级市场利率定价自律机制结合当地不同城市实际情况，自主确定辖区内商业性个人住房贷款的最低首付款比例。

通知还要求，银行业金融机构应结合各省级市场利率定价自律机制确定的最低首付款比例要求以及本机构商业性个人住房贷款投放政策、风险防控等因素，并根据借款人的信用状况、还款能力等合理确定具体首付款比例和利率水平。

### 新疆日产天然气首次突破一亿立方米

新华社乌鲁木齐2月2日电（记者 简新 赵春晖）2月1日，新疆日产天然气总量连续4天稳定在1.02亿立方米以上，这意味着新疆天然气工业已经跨入“亿时代”。

新疆4大油田的最新产量数据显示，1月29日至2月1日，塔里木油田天然气日产量均达到8300万立方米，克拉玛依油田、吐哈油田、塔河油田日产天然气总量也稳定在1900万立方米左右，这是新疆日产天然气首次突破1亿立方米，成为继陕西之后，全国第二个日产天然气过1亿立方米的省区。

近年来，随着“西气东输”下游市场需求增加，新疆天然气开发步入快车道，产气量不断攀升。2004年，新疆生产天然气才不

过57亿立方米，到2014年，产气量已达到296亿立方米，占去年我国天然气产量1301亿立方米的22.7%。与此同时，新疆天然气外输量也迅速增长，去年达到192亿立方米。

新疆天然气产量的迅猛增长，促进了我国天然气产业跨越发展，天然气生产量和消费量加速增长。2003年，世界人均用气量为403立方米，我国为25立方米，占世界6%；2014年，世界人均用气量为450立方米，我国为140立方米，占世界31%。

新疆天然气大规模开发，也直接造福于天山南北各族群众。2014年，“气化新疆”工程得到全面实施，当地人均用气量达240立方米，是全国平均水平的1.7倍。